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Trzeba dziś podejmować takie decyzje, aby jutro móc się cieszyć,
które wprowadzają zmiany dające codzienną radość z życia, bo przeszłość to historia,

przyszłość - tajemnica, a teraźniejszość to dobro.
Elżbieta Rybarczyk
Burmistrz Wielenia

● 105 rocznica powrotu Wielenia do Macierzy
● 106 rocznica wybuchu Powstania Wielkopolskiego
● Noworoczne Spotkanie Burmistrza Wielenia z Lokalnymi Liderami
● 40 - lecie Wiejskiego Domu Kultury w Rosku
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	 Pierwsze miesiące 2025 roku w Kinie za 
Rogiem upłynęły pod znakiem różnorodnych 
filmowych doświadczeń, które przyciągnęły, za-
równo koneserów sztuki filmowej, jak i miłośni-
ków kina rozrywkowego. W okresie od stycznia 
do początku marca zorganizowano 96 seansów, 
gromadząc na widowni ponad 3100 kinomanów. 
To dowód na to, że lokalne kino może być prze-
strzenią, zarówno dla wielkich emocji, jak i ka-
meralnych spotkań z kinematografią na najwyż-
szym poziomie.
	 Stawiając na starannie dobrany repertuar, 
kino oferuje widzom, zarówno produkcje o sze-

Początek roku w Kinie za Rogiem

rokim zasięgu, jak i te, które wyróżniają się niebanalnym podejściem do narracji 
i formy. 
	 Publiczność mogła zagłębić się w fascynujące opowieści, począwszy od dy-
namicznych animacji i familijnych hitów, przez ambitne dramaty, aż po thrillery 
i kino grozy, które dostarczyły niezapomnianych wrażeń. Nieustannie dąży się do 
tego, by wieleńskie kino było, nie tylko miejscem projekcji, ale także przestrzenią 
kulturalnych doznań. NCK dba o każdy aspekt seansu – od jakości obrazu i dźwię-
ku po wyjątkową, kameralną atmosferę. 
	 Przyszłość zapowiada się równie ekscytująco – już teraz podjęto prace nad 
kolejnymi propozycjami repertuarowymi oraz wydarzeniami specjalnymi, które 
z pewnością przypadną do gustu, zarówno stałym bywalcom, jak i nowym widzom. 
Kino za rogiem wpisało się w szeroki wachlarz ofert atrakcyjnego spędzania wolne-
go czasu. Do zobaczenia w kinie!

Opracowanie:
Karol Sommerfeld

Kinooperator, Nadnoteckie Centrum Kultury w Wieleniu
fot. K. Ficner, J. Kubiś
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Szanowni Mieszkańcy

	 W tym roku mija 35 lat od momen-
tu usamorządowienia wspólnot gmin-
nych. Nasza Gmina łączy nie tylko 
wieloletnią tradycję, ale i zintegrowaną 
wielokulturowość, obyczaje i społecz-
ne dążenia. Jest to przestrzeń mająca 
swoje korzenie historyczne i społeczne 
więzy, która przetrwała dotychczasowe 
próby czasu i trwa nadal. To właśnie 
stanowi opokę lokalnej tożsamości. 
Gminne tradycje i lokalne zwycza-
je odbijają się w codziennym życiu 
mieszkańców i wzmacniają poczucie 
wspólnoty oraz przynależności. Podej-
mowane razem działania i cele łączą 
ludzi, a gmina staje się ciągle na nowo 
tym miejscem, gdzie przeszłość spo-
tyka się z teraźniejszością, aby opty-
malnie wykorzystać posiadane zasoby, 
dobrze przygotowujące nasze miasto 
i gminę na przyszłość.
	 Wspólnota samorządowa jest fun-
damentem działania nie tylko samo-
rządu terytorialnego, ale i państwa. 
Jej rola jest zasadnicza w organizacji 
życia publicznego na poziomie lokal-

nym. Kiedy mówimy ziemia wieleńska 
podświadomie odnosimy to pojęcie do 
miasta i gminy Wieleń, choć wiemy, że 
oficjalnie taka nazwa nie funkcjonuje. 
Ta ziemia stała się dla mieszkańców 
Małą Ojczyzną, gdzie wybiera się or-
gany samorządu terytorialnego, które 
decydują o sprawach lokalnych jak: 
planowanie przestrzenne, edukacja, 
kultura, ochrona środowiska, infra-
struktura czy opieka społeczna. 
	 Ziemia może być postrzegana rów-
nież jako racjonalna wspólnota i na-
turalna przyszłość. Budowanie samo-
rządowej rzeczywistości jest procesem 
upodmiotowienia, usamodzielnienia 
i podejmowania racjonalnych decyzji, 
które są najlepsze, gdy zapadają poza 
podziałami. Jest to szczególnie ważne 
w dobie dynamicznych zmian politycz-
nych, ekonomicznych, społecznych 
czy technologicznych. Przestrzeganie 
posiadanych uprawnień i kompetencji 
świadczy nie tylko o poziomie kultury 
wspólnoty, ale i o jakości kontaktów 
międzyludzkich, co w efekcie przekła-
da się na kompleksowe funkcjonowa-
nie zbiorowości lokalnej i jej rozwój.

	 Podział nigdy nie służył dobrze żad-
nej społeczności. Wspólne pokonywa-
nie przeszkód i dążenie do rozwoju jest 
trudne, ale możliwe, a nawet pożądane, 
gdy mówimy o ubogacaniu lokalnej 
wspólnoty i pomnażaniu posiadanych 
zasobów poprawiających codzienne ży-
cie mieszkańców. 

Z wyrazami szacunku
Burmistrz Wielenia 
Elżbieta Rybarczyk

35 - lecie usamorządowienia
wieleńskiej wspólnoty

Jedność to siła… kiedy jest współpraca i praca zespołowa, można osiągnąć wspaniałe rzeczy.
Wspólnota bowiem nie polega na byciu podobnym, lecz na umiejętności doceniania różnic.
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 PROMOCJA

	 Podczas wydarzenia podkreślono ju-
bileusz 105. rocznicy powrotu Wielenia 
do Macierzy. Uczniowie ze Szkoły Podsta-
wowej im. Kazimierza Wielkiego w Wie-
leniu przedstawili widowisko teatralne pt. 
„Legenda o Białym Ptaku.” Podziękowania 
za przygotowanie spektaklu złożone zosta-
ły na ręce dyrekcji szkoły i nauczycieli oraz 
uczniów, z owacjami na stojąco.
	 Noworoczne wydarzenie było okazją, 
by podziękować przedstawicielom samo-
rządu lokalnego obecnej i poprzednich 
kadencji, co podkreśliła w wystąpieniu 
okolicznościowym Burmistrz Wielenia 
Elżbieta Rybarczyk, dziękując za wykona-
ną pracę i dotychczasowe zaangażowanie 
w harmonijny rozwój Miasta i Gminy oraz 
inicjowanie działań społecznych, a przede 
wszystkim za codzienną, rzetelną służbę 
na rzecz mieszkańców. Ponadto złożone 
zostały życzenia zdrowia, wszelkiej po-
myślności i satysfakcji z dotychczasowych 
osiągnięć. Burmistrz Wielenia zaznaczyła, 
że Lokalnymi Liderami Ziemi Wieleńskiej 
są również wszyscy dyrektorzy i kierow-
nicy jednostek organizacyjnych Gminy. 
Noworoczna uroczystość podkreśliła 
sukcesy organizacji społecznych, liderów 
i jednostek pomocniczych oraz organiza-
cyjnych gminy. Hasło „Gmina Wieleń silna 
aktywnością swoich mieszkańców” oddaje 
atmosferę minionego spotkania, bowiem 
dzięki zaangażowaniu liderów lokalnych 
inicjatyw, społeczników, przedsiębior-
ców i przedstawicieli różnych środowisk 
– Miasto i Gmina Wieleń dynamicznie 
się rozwija. Wyświetlono film promocyj-
ny pt. „Gmina Wieleń silna aktywnością 
swoich mieszkańców” ukazujący bogaty 
wachlarz różnorodnych aktywności. Każ-
dy pomysł, oddolna inicjatywa, wspólne 
działanie buduje siłę i tożsamość Małej Oj-
czyzny – Ziemi Wieleńskiej. 
	 Dziękując za podejmowane aktyw-
ności, wieloletnią współpracę, Burmistrz 
Wielenia przyznała nagrodę w dziedzi-
nie społeczno – gospodarczej – statuetkę 
„Drzewo” Wielkopolskiemu Ośrodkowi 
Kształcenia i Studiów Samorządowych 

Laureaci Nagrody Burmistrza Wielenia

Laureaci Nagrody Burmistrza Wielenia w dziedzinie
społeczno-gospodarczej (stowarzyszenie WOKiSS) i kultury (firma DANEX)

z siedzibą w Poznaniu (WOKiSS). Statuet-
kę z rąk Burmistrz Wielenia odebrał Prezes 
Zarządu Maciej Kozik. 

DRZEWO dla Wielkopolskiego
Ośrodka Kształcenia

i Studiów Samorządowych

	 Stowarzyszenie ma na celu wspieranie 
idei samorządu terytorialnego. Zrzesza sa-
morządy lokalne w Polsce (277 członków, 
w tym 247 gmin z województwa wielko-
polskiego i regionów sąsiadujących oraz 
30 wielkopolskich powiatów). Aktywności 
WOKiSS nakierowane są na rozwój i mo-
dernizację jednostek samorządu terytorial-
nego dla utrzymania wysokich standardów 
świadczenia usług publicznych. Działal-
ność merytoryczna prowadzona jest w ra-
mach Programów: Edukacja Samorządowa 
(EDU), Doradztwo Prawne (LEX), Informa-
tyzacja Administracji Samorządowej (PIAS), 
Centrum Współpracy i Rozwoju (CWR).
	 Gmina Wieleń jest członkiem WOKiSS 
od 1995 r. Pracownicy Urzędu Miejskiego 
w Wieleniu oraz jednostek, zakładów bu-

dżetowych Gminy systematycznie korzystają 
z konferencji, warsztatów, szkoleń, wyjazdów 
studyjnych i innych form współpracy ofero-
wanych przez WOKiSS; w 2024 roku uczest-
niczyli ponad 100 razy w szkoleniach organi-
zowanych przez WOKiSS. Ponadto w okresie 
współdziałania ze Stowarzyszeniem Gmina 
Wieleń była gospodarzem szkoleń „Klubu 
Sekretarzy Gmin części północnej woj. wiel-
kopolskiego” prezentując własny dorobek sa-
morządowy i dobre praktyki. 
	 W 2010 roku stowarzyszenie WOKiSS 
zostało uhonorowane przez Zarząd Woje-
wództwa Wielkopolskiego Odznaką Ho-
norową za Zasługi dla Województwa Wiel-
kopolskiego. Rok 2025 jest jubileuszowym, 
w związku z 35- leciem działalności Wiel-
kopolskiego Ośrodka Kształcenia i Studiów 
Samorządowych.
	 Nagrodę w dziedzinie kultury - statu-
etkę „Noteckie Skrzydła” otrzymała firma 
DANEX. Przedstawiciele Firmy, współwła-
ściciel Danuta Sopolińska – Bierbasz oraz 
Wiceprezes Zarządu Stanisław Tomkowiak 
odebrali statuetkę z rąk Burmistrz Wielenia 
Elżbiety Rybarczyk.

5 lutego 2025 roku w Kinie Za Rogiem odbyło się Spotkanie Noworoczne Burmistrza Wielenia z Lokalnymi Liderami, które 
zainaugurowało rok jubileuszowy, 35- lecie Samorządu Gminy Wieleń. Uroczystość w Wieleniu zaszczycili swoją obecnością 
zaproszeni goście, wicewojewoda Jarosław Maciejewski, radny Sejmiku Województwa Wielkopolskiego Adam Bogrycewicz, 
wicestarosta Powiatu Czarnkowsko – Trzcianeckiego Tadeusz Teterus, radni powiatu i gminy oraz wielu innych znamieni-
tych gości. 
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NOTECKIE SKRZYDŁA 
dla Przedsiębiorstwa Handlowo - Usługowego

DANEX Sp. z o.o.

	 DANEX to rodzinne przedsiębiorstwo, które 
od 30 lat zaopatruje światowe rynki w surowce 
dzikorosnące i uprawne. Fundamenty firmy się-
gają 1995 r. i terenów Puszczy Noteckiej. W Ro-
sku zlokalizowanym na północy województwa 
wielkopolskiego znajduje się główna fabryka oraz 
nowoczesny park technologiczny. Misją firmy 
jest dostarczenie odbiorcom najwyższej jakości 
produktów, wytworzonych w sposób zapewnia-
jący bezpieczeństwo ludziom i naturze. Jakość 
i system funkcjonowania zakładów DANEX po-
twierdzają prestiżowe certyfikaty, a innowacyj-
ność oraz wieloletnie doświadczenie czynią firmę 
światowym liderem w branży przetwórstwa su-

rowców pochodzenia leśnego. W 2011 roku powstała marka Devaldano, dostępna 
w największych sieciach sklepów w Polsce. Wychodząc naprzeciw oczekiwaniom 
odbiorców firma systematycznie poszerza portfolio o produkty ekologiczne, wege-
tariańskie i wegańskie. Przykładem jest utworzenie w 2019 kolejnej marki – Hultaj 
(napoje owocowe). W swojej działalności DANEX kieruje się ideą zrównoważo-
nego rozwoju, aby funkcjonowało ono w zgodzie z oczekiwaniami społeczeństwa 
i w poszanowaniu przyrody. Firma czerpie z natury, co najlepsze i wspiera dzia-
łania mające na celu ochronę środowiska naturalnego. Systematycznie podejmuje 
działania promujące Ziemię Wieleńską. Przedsiębiorstwo Handlowo- Usługowe 
DANEX Sp. z o.o. jest laureatem Nagrody Burmistrza Wielenia w dziedzinie spo-
łeczno- gospodarczej, statuetki „Drzewo” (2016) oraz nagrody w dziedzinie kultu-
ry - statuetki „Noteckie Skrzydła” (2025). 

FILAR SAMORZĄDU dla Jana Graczyka
Zastępcy Burmistrza Wielenia

	 Podczas uroczystości wręczony został „Filar Samorządu” – statuetka przyzna-
na przez Zarząd Wielkopolskiego Ośrodka Kształcenia i Studiów Samorządowych 
w Poznaniu dla długoletniego samorządowca Jana Graczyka, Zastępcy Burmistrza 
Wielenia. Doceniono zaangażowanie w proces przemian społeczno – gospodar-
czych, nadzór nad realizacją szeregu inwestycji gminnych, inicjatywę i oddanie 
pracy w samorządzie lokalnym Gminy Lubasz i Gminy Wieleń. 
	 Uroczyste spotkanie z Liderami Ziemi Wieleńskiej uświetnił koncert w wy-
konaniu Sebastiana Pawlaczyka oraz wystawy towarzyszące, poświęcone 35- leciu 
Samorządu Terytorialnego oraz 10- leciu Biuletynu Informacyjnego Gminy Wie-
leń „Nasz Samorząd.”

Hanna Forbrich
st. ds. współpracy ze społeczeństwem

Ref. Organizacyjny UM Wieleń 
Fot. R. Janecki

Zastępca Burmistrza Wielenia Jan Graczyk
uhonorowany przez Zarząd WOKiSS - statuetką

FILAR SAMORZĄDU

Widowisko teatralne „Legenda o białym ptaku" w wykonaniu uczniów SP Nr 1 im. Kazimierza Wielkiego w Wieleniu 
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	 Zakończono prace związane z wykonaniem fundamentu pod 
zbiornik retencyjny wody w obrębie stacji wodociągowej w Gul-
czu. Zadanie realizowano w formule „zaprojektuj i wybuduj”. 
Zakres praz obejmował sporządzenie wielobranżowego projektu 
budowlanego dla fundamentu pod zbiornik na wodę o średnicy 
470 cm i poj. ok. 100 m3 wraz z uzyskaniem wszelkich niezbędnych 
opinii i pozwoleń. Następnie na bazie opracowanej dokumentacji 
wykonawca zrealizował roboty dotyczące fundamentu. Wykona-
nie obiektu pozwoli w kolejnym etapie na podjęcie działań doty-
czących montażu zbiornika zapasu wody i zmiany sposobu dostar-
czania wody do sieci w m. Gulcz, co ma skutkować wyelimino-
waniem występujących okresowo zaników ciśnienia wody w sieci. 
Koszt realizacji zadania to: 57.810,00 zł, sfinansowany został ze 
środków budżetu gminy. 

FUNDAMENT POD ZBIORNIK RETENCYJNY WODY W GULCZU

Fundament pod zbiornik retencyjny wody w Gulczu

	 Zakończono pierwszy etap prac budowlanych związanych z re-
montem remizy Ochotniczej Straży Pożarnej w Wieleniu. W ra-
mach zakresu rzeczowego zadania rozebrano istniejącą posadzkę 
w części pomieszczenia garażowego (jedno stanowisko postojowe 
dla wozu bojowego). Wykonano nową posadzkę w pomieszczeniu 
garażowym wraz z remontem istniejącego kanału oraz wykona-
niem nowego pokrycia kanału. Koszt robót budowlanych w wyso-
kości 114.240,41 zł pokryty został ze środków budżetu gminy Wie-
leń. Wykonawcą robót była firma: Usługi Sprzętowo Transportowe 
Edward Bil, Krzysztof Bil z Szamotuł. Nadzór inwestorski pełnił 
Krzysztof Pisarek z Trzcianki. 

Zakończono pierwszy etap prac remontowycH
 remizy OSP w Wieleniu 

Posadzka w obiekcie OSP Wieleń

Budowa odcinka sieci wodociągowej w m. Rosko- I etap 
W roku 2024 opracowano dokumentację projektową odcinka sieci 
wodociągowej z przyłączami na terenie działek przeznaczonych 
pod budownictwo mieszkaniowe sąsiadujących z cmentarzem 

Zadania wodociągowe 

Zakończono prace przy odcinku sieci wodociągowej w Rosku

w m. Rosko. Na bazie opracowanej i zatwierdzonej dokumentacji 
zrealizowano pierwszy etap robót budowlanych obejmujący budo-
wę odcinka sieci wodociągowej o długości 135,4 mb. oraz przyłą-
cza o dł. 40,0 mb. Koszt realizacji to: 107.833,50 zł. Zadanie sfinan-
sowano ze środków budżetu Gminy Wieleń. 

Budowa odcinka sieci wodociągowej w m. Gulcz
(opracowanie projektu)

W roku 2024 opracowano dokumentację projektową odcinka 
sieci wodociągowej z przyłączami na terenie działek przeznaczo-
nych pod budownictwo mieszkaniowe sąsiadujących z cmenta-
rzem w m. Gulcz. W zakresie ujęto sieć wodociągową o długości 
217,1 mb. Koszt opracowania projektowego to: 14.280,00 zł. Zada-
nie finansowane ze środków budżetu Gminy Wieleń. 

Informacja:
Radosław Janecki

Kierownik Referatu Techniczno-Inwestycyjnego 
Urzędu Miejskiego w Wieleniu



Biuletyn Informacyjny Gminy Wieleń

7

 INWESTYCJE

	 Zakończono prace związane 
z przebudową ulic w obrębie osiedla 
Północ z Wieleniu. Zadanie realizo-
wane było w formule „zaprojektuj 
i wybuduj”. Wykonawca na bazie opracowanego przez siebie projektu wyko-
nywał roboty budowlane związane z budową sieci kanalizacji deszczowej oraz 
nawierzchniami ulic i chodników w obrębie osiedla „Północ” w Wieleniu, 
w tym ulic: Brzozowej, Daszyńskiego, Leśnej, Orłowskiego, Traugutta, Wa-
ryńskiego, Wysockiego, Placu Zwycięstwa. W zakresie zadania wykonano do-
świetlone przejścia dla pieszych, zagospodarowanie Placu Zwycięstwa- zieleń, 
miejsca parkingowe. Z uwagi na konieczność przeprowadzenia prac archeolo-
gicznych zgłoszonych przez wykonawcę do Konserwatora Zabytków zaistniała 
konieczność przedłużenia terminu realizacji zadania, które zakończone zostało 
w pierwszym kwartale 2025r. 

Przebudowa dróg w obrębie osiedla
„Północ” w Wieleniu 

	 Koszt realizacji robót budowlanych to: 
6.075.00,00 zł, w tym dofinansowanie zewnętrzne 
stanowi kwotę: 5.771.250,00 zł, a wkład Gminy Wie-
leń: 303.750,00 zł (5% wartości robót budowlanych). 
Prace realizowała firma CELER POLSKA Sp. z o.o. 
z Poznania. Gmina Wieleń poniosła koszty pełnienia 
nadzoru inwestorskiego w wysokości 60.270,00 zł. 
Nadzór inwestorski pełniła firma ADBOR Adrian 
Borowski Projektowanie Wykonawstwo Nadzór 
w Krzyżu Wielkopolskim. 

Informacja:
Radosław Janecki

Kierownik Referatu Techniczno-Inwestycyjnego 
Urzędu Miejskiego w Wieleniu

	 W dniu 30 stycznia 2025r., po przeprowadzeniu postępowania 
o udzielenie zamówienia w trybie podstawowym, podpisano umo-
wę na zadanie pn. „Sporządzenie planu ogólnego gminy Wieleń”. 
Usługi związane z przygotowaniem opracowania planistycznego 
będą realizowane w terminie do 14 miesięcy od daty podpisania 
umowy. Koszt zadania to: 177.612,00 zł. Wykonawcą usługi będzie 
firma: Koncept Pracownia Urbanistyczna Michał Chlebowski, Po-
znań. Gmina podejmie kroki zmierzające do uzyskania dofinanso-
wania obejmującego koszty opracowania planistycznego ze środ-
ków Krajowego Planu Odbudowy. 

Podpisanie umowy
na sporządzenie planu 
ogólnego gminy Wieleń

Podpisanie umowy na opracowanie planu ogólnego

	 W dniu 30 stycznia 2025 r. w Urzędzie 
Miejskim w Wieleniu odbyło się spotkanie 
robocze w sprawie opracowania planistycz-
nego obejmującego tereny w m. Rosko. 
Omawiano projektowane zapisy planów 
miejscowych dla obszaru, który ma zostać 
przeznaczony pod budowę odnawialnych 
źródeł energii. Wykonawcą opracowania 
planistycznego jest firma: Koncept Pra-
cownia Urbanistyczna Michał Chlebowski, 
Poznań. Przyjęcie ww. miejscowych pla-
nów pozwoli na zagospodarowanie terenów 
w m. Rosko na cele budowy instalacji OZE. 

Spotkanie robocze
w sprawie opracowania planistycznego 

Spotkanie robocze w sprawie opracowania planistycznego
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	 Trwają roboty budowlane związane z wykonaniem nawierzchni ulic i chodników 
w Rosku. W pierwszym etapie wybudowana została sieć kanalizacji deszczowej, która 
służyć będzie odwodnieniu nawierzchni utwardzonych budowanych obecnie dróg. 
	 Obecnie trwają roboty dotyczące korytowania dróg pod warstwy nawierzchni, ułoże-
nia podbudowy, ustawiania krawężników, obrzeży oraz układana jest nawierzchnia chod-
ników. Regulacji podlegają studnie i wpusty sieci kanalizacji deszczowej. Prace realizowa-
ne są obecnie w obrębie ulicy Jarzębinowej, Kwiatowej i odcinku Tęczowej. Organizacja 
robót przewiduje w pierwszej kolejności wykonanie prac w obrębie ulic Jarzębinowej, 
Kwiatowej oraz części ulicy Tęczowej tak, żeby zapewnić mieszkańcom możliwość wy-
jazdu z osiedla w kierunku ulicy Dworcowej. Po umożliwieniu przejazdu z ulic: Jarzębi-
nowej, Kwiatowej i części Tęczowej do ulicy Dworcowej, rozpoczęte zostaną prace na po-

Przebudowa ulic w Rosku

Prace budowlane drogowe na ulicach w Rosku

zostałych odcinkach, tj. ulicy Cmentarnej, 
Studniowej, drugiej części Tęczowej i Pod-
górnej. Łącznie prace budowlane obejmują 
drogi na odcinku o długości 2,84 km. Za-
planowano także wybudowanie doświetlo-
nych przejść dla pieszych.
	 Koszt realizacji robót budowlanych 
związanych z budową nawierzchni ulic 
i chodników to: 7.773.986,86 zł, w tym do-
finansowanie zewnętrzne stanowi kwotę: 
7.385.287,52 zł, a wkład Gminy Wieleń: 
388.699,34 zł (5% wartości robót budow-
lanych). Prace drogowe wykonuje firma 
VIABUD Sp. z o.o. Sp. k. z Walkowic. Gmi-
na Wieleń poniesie koszty pełnienia nadzo-
ru inwestorskiego w wysokości 67.773,00 zł 
(jest to łączny koszt nadzoru nad pracami 
kanalizacyjnymi oraz drogowymi). Nadzór 
inwestorski pełni firma PAXBUD INVEST 
Sp. z o.o. z Obornik. Zakończenie całości 
zadania inwestycyjnego planowane jest na 
rok 2025.

Informacja:
Radosław Janecki

Kierownik Referatu
Techniczno-Inwestycyjnego 

Urzędu Miejskiego w Wieleniu

	 Przeprowadzono pierwszy etap prac związanych 
z przebudową Ośrodka Kultury „Strzelnica” w Wie-
leniu. W ramach robót wymienione zostało pokrycie 
dachowe na całym obiekcie wraz ze wzmocnieniem 
elementów więźby dachowej. Wykonano prace mu-
rarskie związane z przemurowaniem kominów, wy-
mieniono obróbki blacharskie i orynnowanie obiek-
tu. Rodzaj zastosowanych materiałów oraz sposób 
wykonywania prac uwzględniał zalecenia Konser-
watora Zabytków. Wartość zrealizowanego zada-
nia to: 409.670,00 zł, w tym dofinansowanie w ra-
mach Rządowego Programu Odbudowy Zabytków: 
396.576,60 zł, środki Gminy Wieleń: 13.093,40 zł. 
Wykonawcą robót było Przedsiębiorstwo Budowla-
ne „PEBEROL” Sp. z o.o. z Chodzieży. 

Zakończono pierwszy etaP prac
dotYCZĄCY przebudowy Ośrodka
Kultury „Strzelnica” w Wieleniu

OK „Strzelnica” po remoncie dachu
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	 W terminie od 12 lutego do 13 marca 2025 roku odbyły się 
zebrania wiejskie i osiedlowe z mieszkańcami Gminy Wieleń. Czas 
zebrań zainaugurowało spotkanie z sołtysami i przewodniczącymi 
zarządów osiedli miasta Wieleń w kadencji 2024 – 2029 zorgani-
zowane w Urzędzie Miejskim w Wieleniu, 28 stycznia br. 
	 Burmistrz Wielenia Elżbieta Rybarczyk powitała wszystkich 
przybyłych oraz przedstawiła program spotkania. Najważniejsze 
informacje dotyczące realizowanego funduszu sołeckiego omówiła 
Skarbnik Gminy Wieleń Agnieszka Gapska. Zagadnienia dotyczą-
ce obowiązującej symboliki gminy, w tym zasady używania herbu 
przedstawiła Sekretarz Gminy Wieleń Krystyna Heppner. Podczas 
zebrania, Kierownik Referatu Inwestycyjnego Urzędu Miejskiego 
w Wieleniu Radosław Janecki przedstawił zadania planowane do 
realizacji w bieżącym roku i na kolejne lata w poszczególnych so-
łectwach i osiedlach. Uczestnikom spotkania, szczególnie nowo 
wybranym sołtysom, został przedstawiony pracownik meryto-
ryczny ds. rozliczeń wydatków funduszu sołeckiego Jerzy Anioła 
(st. ds. przygotowania, realizacji inwestycji i remontów). Poinfor-
mowano zebranych, że zgodnie z zasadami uczestnictwa w pro-
gramie „Wielkopolska Odnowa Wsi 2020+” przyjętymi przez Za-
rząd Województwa Wielkopolskiego obowiązkiem uczestników 
(Grupy odnowy Wsi: Biała, Gulcz, Marianowo, Herburtowo, Kuź-
niczka, Rosko, Zielonowo, Wrzeszczyna, Dębogóra, Dzierżążno 
Wielkie, Gieczynek, Mężyk, Nowe Dwory, Miały) jest sporządza-

Burmistrz Wielenia organizuje
cykliczne zebrania wiejskie i osiedlowe

nie rocznych sprawozdań z przebiegu odnowy wsi. Utworzono na 
www.wielen.pl sekcję: „Odnowa Wsi,” gdzie opublikowane zostały 
Sołeckie Strategie Rozwoju Wsi, obowiązujące dla sołectw Biała, 
Gulcz, Marianowo, Kuźniczka, Rosko, Zielonowo, Wrzeszczyna 
w latach 2022- 2026 oraz dla sołectw: Herburtowo, Dębogóra, 
Dzierżążno Wielkie, Gieczynek, Mężyk, Nowe Dwory, Miały w la-
tach 2024 – 2029. Tematy dotyczące uczestnictwa w programie 
„Wielkopolska Odnowa wsi 2020+ omówiła Hanna Forbrich, st. 
ds. współpracy ze społeczeństwem. 
	 Zebrania z mieszkańcami obejmują m.in. „Realizację fundu-
szu sołeckiego za 2024 rok oraz przedstawienie przyjętych wydat-
ków funduszu na 2025 rok.” Stałym punktem w porządku obrad 
każdego z zebrań jest przedstawienie przez kierownika referatu ds. 
ochrony środowiska Magdalenę Waśko- „Zasad segregacji odpa-
dów komunalnych, wymiana źródeł ciepła i kontrola gospodarki 
wodno- ściekowej w Gminie Wieleń.” Podczas zebrań mieszkańcy 
mają możliwość zgłaszania bieżących wniosków do realizacji w ra-
mach budżetu gminy. Podjęto szereg uchwał w poszczególnych 
sołectwach, m.in. w sprawach zmiany dotychczasowych składów 
osobowych Grup Odnowy Wsi: Biała, Miały, Gieczynek. Liderem 
Grupy Odnowy Wsi Biała została Karolina Borkowska, Liderem 
GOW Miały - Jakub Michałek, a Liderem GOW w Gieczynku - 
Agnieszka Wojewoda. 

Informacja: 
Hanna Forbrich

Ref. Organizacyjny UM Wieleń
Fot. K. Ficner, R. Janecki

Spotkanie inaugurujące czas zebrań w sołectwach i osiedlach,
Wieleń 28.01.2025 r.

Zebranie Sołeckie, Wrzeszczyna 12.02.2025 r.

Zebranie mieszkańców Osiedla Nr II Staromiejskie, Wieleń 18.02.2025 r. 
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Mamy to! Granty
o łącznej wartości 2.927.127,92 zł

trafią do Gminy Wieleń
	 Jesień życia kojarzy się często z bezczynnością, samotnością 
a przede wszystkim z niepełnosprawnością. Osoby starsze często są 
wyobcowane. Nie mieszkają już z dziećmi, nie pracują, często straci-
li małżonków. To sytuacja, która skłania do obniżenia poczucia wła-
snej wartości, stanów depresyjnych lub po prostu braku pomysłu na 
wypełnienie dużej ilości wolnego czasu. Miejsko - Gminny Ośrodek 
Pomocy Społecznej w Wieleniu ustawicznie poszukuje nowych roz-
wiązań i pozyskuje środki zewnętrzne, niosąc pomoc potrzebują-
cym, co znacząco poszerza wachlarz ogólnej oferty działań pomocy 
społecznej na terenie miasta i gminy Wieleń. W 2025 roku Miejsko-
-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Wieleniu, jak co roku się-
gnął po rządowe programy i pozyskał środki, by wesprzeć pomocą 
najbardziej potrzebujące osoby w ramach programów:

	 Głównym celem Programu jest zwiększenie szans osób z niepeł-
nosprawnościami na prowadzanie bardziej niezależnego/samodziel-
nego i aktywnego życia, dążenie do poprawy funkcjonowania osoby 
z niepełnosprawnością w jej środowisku, zwiększenia możliwości 
zaspokajania jej potrzeb oraz włączenia jej w życie społeczne.
	 Usługi świadczone w ramach Programu są bezpłatne i ściśle 
dostosowane do potrzeb osoby z niepełnosprawnością. Usługi 
asystencji osobistej polegają na wspieraniu przez asystenta osoby 
z niepełnosprawnością w różnych sferach życia. W ramach pro-
gramu obejmiemy wsparciem:
•	 15 osób z orzeczeniem o znacznym stopniu niepełnosprawności 

z niepełnosprawnością sprzężoną,
•	 15 osób z orzeczeniem o znacznym stopniu niepełnosprawności
•	 5 osób z orzeczeniem o umiarkowanym stopniu niepełnospraw-

ności z niepełnosprawnością sprzężoną,
•	 10 osób z orzeczeniem o umiarkowanym stopniu niepełno-

sprawności,
•	 5 Dzieci w wieku od ukończenia 2. roku życia do ukończenia 

16 roku życia z orzeczeniem o niepełnosprawności łącznie ze 
wskazaniami w pkt. 7 i 8 w orzeczeniu o niepełnosprawności: 
konieczności stałej lub długotrwałej opieki lub pomocy innej 
osoby w związku ze znacznie ograniczoną możliwością samo-
dzielnej egzystencji oraz konieczności stałego współudziału na 
co dzień opiekuna dziecka w procesie jego leczenia, rehabilitacji 
i edukacji.

Głównym celem Programu jest wsparcie członków rodzin lub 
opiekunów sprawujących bezpośrednią opiekę nad:
•	 dziećmi od ukończenia 2 roku życia do ukończenia 16. roku ży-

cia posiadającymi orzeczenie o niepełnosprawności lub
	 osobami niepełnosprawnymi posiadającymi orzeczenie o znacz-

nym stopniu niepełnosprawności 
poprzez umożliwienie uzyskania doraźnej, czasowej pomocy 
w formie usługi opieki wytchnieniowej, tj. odciążenie od codzien-

nych obowiązków łączących się ze sprawowaniem opieki nad oso-
bą z niepełnosprawnością przez zapewnienie czasowego zastęp-
stwa w tym zakresie.
	 Dzięki temu wsparciu, osoby zaangażowane na co dzień 
w sprawowanie opieki nad osobą z niepełnosprawnością dyspono-
wać będą czasem, który mogą przeznaczyć na odpoczynek i rege-
nerację, jak również na załatwienie niezbędnych spraw życiowych. 
W ramach programu obejmiemy wsparciem w miejscu zamiesz-
kania osoby z niepełnosprawnością, które otrzymają średnio 240 
godzin darmowych usług opieki wytchnieniowej :
•	 22 osoby ze znacznym stopniem niepełnosprawności;
•	 3 dzieci z orzeczeniem o niepełnosprawności łącznie ze wskaza-

niami w pkt. 7 i 8 w orzeczeniu o niepełnosprawności: konieczno-
ści stałej lub długotrwałej opieki lub pomocy innej osoby w związ-
ku ze znacznie ograniczoną możliwością samodzielnej egzysten-
cji oraz konieczności stałego współudziału na co dzień opiekuna 
dziecka w procesie jego leczenia, rehabilitacji i edukacji.

	 Gmina Wieleń otrzyma dofinansowanie w wysokości 
1 387 156,40 zł w ramach Programu: Fundusze Europejskie dla 
Wielkopolski 2021-2027, Priorytet 6: Fundusze europejskie dla 
Wielkopolski o silniejszym wymiarze społecznym (EFS+), Działa-
nie 6.10 Aktywna integracja
	 Bezpośrednim realizatorem grantu jest Miejsko-Gminny 
Ośrodek Pomocy Społecznej w Wieleniu, a celem głównym pro-
jektu jest poprawa sytuacji społecznej u minimum 80% ze 110 
osób oraz zawodowej u minimum 22 osób pełnoletnich, bier-
nych zawodowo, korzystającym ze świadczeń pomocy społecznej, 
zgodnie z ustawą o pomocy społecznej lub kwalifikujących się 
do objęcia wsparciem pomocy społecznej, tj. spełniającym min. 
1 z przesłanek określonych w art. 7 tej ustawy lub osobom, o któ-
rych mowa w art. 1 ust. 2 ustawy o zatrudnieniu socjalnym za-
mieszkujących w woj. wielkopolskim, w Gminie Wieleń, poprzez 
udział w kompleksowym wsparciu, tj. aktywizacji społecznej, za-
wodowej czy zdrowotnej w terminie 01.03.2025–30.04.2026.
	 Ośrodek tworzą ludzie ! Ośrodek to urząd z dobrze działającą 
administracją. Zespół tworzy obecnie około 50 osób. W skład, któ-
rego wchodzi kierownictwo Ośrodka, kadra zarządzająca, pracow-
nicy na stanowiskach urzędniczych, stanowiskach pomocniczych 
i obsługi, pracownicy socjalni, asystenci rodziny, opiekunki osób 
starszych. Praca każdego jest tak samo ważna. Pracownicy Ośrodka 
co roku podnosząc jakość życia mieszkańców Gminy, pozyskują do-
datkowe środki, by rozszerzyć jego działalność. Mimo, że nie mamy 
tego w zakresie działalności, to jednak co roku staramy się rozszerzać 
działalność i pozyskiwać środki na nowe działania, co w okolicznych 
Gminach jest rzadkością, bo dla nas każdy człowiek jest ważny.

Opracowanie:
Lucyna Nawrot

Dyrektor Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej
w Wieleniu 

PROGRAM „ASYSTENT OSOBISTY OSOBY
Z NIEPEŁNOSPRAWNOŚCIĄ - 1 241 990,76 ZŁ

PROGRAM „OPIEKA WYTCHNIENIOWA”
- 297 980,76 ZŁ

PROJEKT „ AKTYWNA INTEGRACJA
W GMINIE WIELEŃ” - 1 387 156,40 ZŁ 
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	 11 marca przypada Dzień Soł-
tysa - święto, które zostało ustano-
wione w celu wyrażenia uznania dla 
wszystkich sołtysów za codzienną 
służbę lokalnemu społeczeństwu. 
Bycie sołtysem, to nie tylko wyróż-
nienie, ale i zobowiązanie. Sołtys 
to pierwsze ogniwo samorządowe 
na wsi - skupia wokół siebie i ak-
tywizuje lokalną społeczność, aby 
wspólnie realizować cele przynoszą-
ce korzyść mieszkańcom sołectwa. 
	 Gmina Wieleń ma charakter 
miejsko- wiejski, dlatego Bur-
mistrz Wielenia Elżbieta Rybar-
czyk na spotkanie, organizowane 
cyklicznie z okazji Dnia Sołtysa, 
zaprosiła wszystkich sołtysów peł-

Dzień Sołtysa po raz pierwszy
w Kinie Za Rogiem w Wieleniu

„Z okazji Dnia Sołtysa pragnę wyrazić słowa wdzięczności 
i uznania za współpracę oraz zaangażowanie w rozwój naszej 
Małej Ojczyzny – Ziemi Wieleńskiej. Dziękuję za zrealizowa-
ne zadania i aktywną postawę na rzecz lokalnej społeczności. 
Wspólnie przyczyniamy się do tworzenia silniejszej społeczności 
podnosząc poziom życia mieszkańców Miasta i Gminy Wieleń. 
Życzę zdrowia, optymizmu i wszelkiej pomyślności. Niech trud 
wkładany w codzienną pracę zaowocuje wspaniałymi efekta-
mi.”- podkreśliła w swoim wystąpieniu Burmistrz Wielenia 
Elżbieta Rybarczyk

	 Szkoły podstawowe z Rosku i Wielenia wezmą udział w projekcie „Aktywny do Kwa-
dratu”, który stanowi jeden z elementów programu „Aktywna szkoła”. Projekt „Aktywny do 
Kwadratu” dotyczy organizacji dodatkowych pozalekcyjnych zajęć sportowych dla dzieci 
i młodzieży w szkołach podstawowych i ponadpodstawowych w terminie od 1 lutego do 30 

Szkoły w projekcie
,,Aktywna do kwadratu”

listopada 2025r. (z wyłączeniem miesięcy wa-
kacyjnych, ferii zimowych oraz dni świątecz-
nych). w grupach ćwiczebnych powyżej 15 
osób do 3 razy w tygodniu dla klas IV i star-
szych i do 2 razy w tygodniu dla klas I-III 
szkół podstawowych. Prowadzącymi zajęcia 
mogą być nauczyciele wychowania fizyczne-
go. W szkołach w Rosku i SP 2 w Wieleniu 
zaplanowano po 4 godziny zajęć w tygodniu, 
natomiast w SP 1 w Wieleniu realizowanych 
będzie 6 godzin zajęć w tygodniu. Celem 
programu jest rozwijanie pasji i umiejętności 
sportowych, zacieśnianie relacji z rówieśni-
kami oraz aktywne spędzanie wolnego czasu 
przez dzieci.

niących swoje funkcje w kadencji 2024 – 2029, a także przewod-
niczących zarządów rad osiedli w m. Wieleń. W spotkaniu udział 
wzięli również przedstawiciele lokalnego samorządu oraz dyrekto-
rzy i kierownicy jednostek organizacyjnych gminy.
	 Po raz pierwszy uroczyste obchody z okazji „Dnia Sołtysa” zor-
ganizowano w wieleńskiej Mediatece, w Kinie Za Rogiem. Spotka-
nie zainaugurował występ Małgorzaty Bratek i Wiktora Lepaka, któ-
rych aktywność artystyczna związana jest z Nadnoteckim Centrum 
Kultury w Wieleniu. 

Hanna Forbrich
st. ds. współpracy ze społeczeństwem 

Ref. Organizacyjny UM Wieleń 
Fot. K. Ficner
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	 Dudziarze wraz z początkiem Nowego Roku świętowali 25 – lecie 
Międzynarodowych Spotkań Kolędników- Dudziarzy „Do szopy, hej pa-
sterze- dudziarze!” W Wielkopolsce tradycje dudziarskie są bardzo bogate 
- powiedział Janusz Jaskulski-kustosz Muzeum Instrumentów Muzycznych 
podczas koncertu w dniu 18 stycznia, który odbył się w kościele pw. św. Piotra 
i Pawła w Gulczu. Koncert dudziarzy poprzedziło wspólne śpiewanie pieśni 
pasterskich wraz z zaproszonymi gośćmi, Burmistrzem Wielenia Elżbietą Ry-
barczyk, Zasłużonym dla Miasta i Gminy Wieleń Stanisławem Wielebskim, 
prezesem Towarzystwa Pamięci Powstania Wielkopolskiego 1918/1919 Koło 
Ziemi Wieleńskiej Mirosławem Nawrotem, sołtysem wsi Arkadiuszem Go-
rączką i członkami Rady Sołeckiej oraz gospodarzem świątyni księdzem pro-
boszczem parafii w Gulczu Markiem Marcinkowskim. 
	 Serdecznie dziękujemy za dudziarskie kolędowanie zaprezentowane 
w przeróżnych aranżacjach podczas spotkania z mieszkańcami, z udzia-
łem artystów z Europy. Doceniamy Państwa społeczne zaangażowanie, 
wspólną pasję oraz przyczynianie się do głębokiego przeżywania muzyki, 
wzbudzania pozytywnych emocji i rozbudzania w słuchaczach wrażliwo-
ści muzycznej. Życzymy wszystkim dudziarzom zdrowia i siły oraz wszel-
kiej pomyślności i sukcesów na niwie kultury - podziękowała za koncert 
Elżbieta Rybarczyk Burmistrz Wielenia
	 W dniu 19 stycznia 2025 roku w Połajewie odbyło się spotkanie jubi-
leuszowe z Mszą Św. Pasterską w kościele pw. św. Michała Archanioła oraz 
z koncertem galowym w Gminnym Ośrodku Kultury w Połajewie. Pod-
czas spotkania jubileuszowego Samorząd Gminy Wieleń reprezentowany 

Jubileuszowe spotkanie kolędników - dudziarzy
na Ziemi Wieleńskiej

Koncert dudziarzy i wspólne śpiewanie pieśni pasterskich
w kościele pw. św. Piotra i Pawła w Gulczu 

był przez Zastępcę Burmistrza Wielenia Jana Graczyka. 
W połajewskim kościele parafialnym spotkania dudzia-
rzy – kolędników odbywają się nieprzypadkowo, bowiem 
znajduje się tam renesansowy tryptyk pt. „Pokłon 
Pasterzy,” który przedstawia scenę Bożego Narodzenia, 
gdzie jeden z pasterzy trzyma w rękach właśnie dudy.

Hanna Forbrich
st. ds. współpracy ze społeczeństwem 

Ref. Organizacyjny, UM Wieleń

	 Burmistrz Wielenia i Nadnoteckie Centrum Kultu-
ry w Wieleniu informuje, że podczas 33. Finału Wiel-
kiej Orkiestry Świątecznej Pomocy, dzięki wsparciu 
mieszkańców Miasta i Gminy Wieleń wolontariusze 
zebrali w dniu 26 stycznia 2025 roku środki w kwocie: 
35.852,04 zł oraz 38 euro, wspierając tym samym zbiór-
kę prowadzoną w ramach 33. Finału WOŚP. 
	 Sztab Finału Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy 
powołany przy Nadnoteckim Centrum Kultury w Wie-
leniu serdecznie dziękuje wszystkim, którzy dorzucili 

WOŚP 2025
– DZIĘKUJEMY!

swoją cegiełkę na hematologię i onkologię dziecięcą – darczyńcom, wolon-
tariuszom i tym, którzy w innych formach udzielili wsparcia organizatorom 
akcji, m.in. lokalne zespoły, artyści, media w regionie. To była niedziela 
pełna emocji i dobra. Razem tworzymy coś pięknego! Dziękujemy!

Burmistrz Wielenia
Nadnoteckie Centrum Kultury w Wieleniu 

Fot.: Archiwum NCK Wieleń
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	 Wspomnienie daty, 18.02.2013 r., przy-
wołuje pamięć o zmarłym dwanaście lat 
temu Księdzu Edmundzie Klemczaku. Za-
palane są znicze i składane wiązanki kwia-
tów w miejscu pamięci, pod tablicą „Pro 
Memoria” wmurowaną przy kościele pw. 
św. Matki Bożej Różańcowej w Białej. Ta-
blicę pamiątkową ufundowało wdzięczne 
społeczeństwo Ziemi Wieleńskiej, w 2014 r. 
- pierwszą rocznicę śmierci Kapłana. 
	 Ksiądz Kanonik Edmund Klemczak 
(1919 - 2013) był w szczególny sposób 
związany z Białą w gminie Wieleń, gdzie 
pełnił posługę duszpasterską przez prawie 

Wdzięczność pamięcią serca…
trzydzieści ostatnich lat swojego życia. 
W tym czasie sprawował posługę duszpa-
sterską oraz tworzył dla kolejnych pokoleń. 
Zostawił serce w Białej, dając temu wyraz 
w licznych publikacjach jego autorstwa, 
w których zawsze podkreślał piękno Pusz-
czy Noteckiej, m.in.: „Puszcza Notecka,” 
„Biała w Puszczy Noteckiej,” „Doświad-
czenia katechety w nauczaniu i wychowa-
niu młodzieży.” Uczył dzieci i młodzież 
szacunku do otaczającej przyrody, fauny 
i flory. Był niestrudzonym orędownikiem 
zmian, przy jednoczesnym poszanowaniu 
historii i lokalnych tradycji. Jako kapelan 

opiekował się bracią leśników i myśliwych. 
Współpracował z grupami oazowymi, m.in. 
z Poznania i Opalenicy. Był człowiekiem 
głębokiej wiary, szacunku do drugiego czło-
wieka, inicjatorem spotkań środowisko-
wych. Organizował rajdy, wycieczki i spły-
wy, przede wszystkim na trasie kajakowego 
„Szlaku Papieskiego.” 
	 Ks. Edmund Klemczak był laureatem 
Nagrody Burmistrza Wielenia w dziedzinie 
kultury ( 2010 r.) przyznanej za całokształt 
dokonań na rzecz promocji i rozwoju Ziemi 
Wieleńskiej.

Hanna Forbrich
st. ds. współpracy ze społeczeństwem 

Ref. Organizacyjny, UM Wieleń

	 W trosce o bezpieczeństwo uczniów oraz mieszkańców gmina 
Wieleń podjęła działania w kierunku zwiększenia bezpieczeństwa 
zdrowotnego naszych mieszkańców. Pierwsze 2 defibrylatory zo-
stały zamontowane na budynkach szkół podstawowych w Miałach 
i Rosku. Zakup tych urządzeń jest inwestycją nie tylko w zdrowie, 
ale przede wszystkim inwestycją w bezpieczeństwo nas wszyst-
kich. Koszt zakupu i montażu wyniósł łącznie 15.800,00 zł. War-
tość ludzkiego życia, które dzięki nim może zostać uratowane jest 
bezcenna. Kwota 10.000,00 złotych pochodziła z nagrody, którą 
gmina Wieleń otrzymała za projekt:,,105 rocznica Powstania Wiel-

Stawiamy na bezpieczeństwo 

Urządzenie w Rosku ...i w Miałach

kopolskiego w gminie Wieleń” w ramach konkursu,,Działania pro-
ekologiczne i prokulturowe w ramach strategii rozwoju wojewódz-
twa wielkopolskiego” organizowanego przez Urząd Marszałkow-
ski Województwa Wielkopolskiego. Pozostały koszt w wysokości 
5.800,00 złotych został sfinansowany ze środków własnych gminy. 
Informujemy, iż defibrylatory AED są proste w obsłudze i zapro-
jektowane tak, aby każdy, nawet osoba bez medycznego przeszko-
lenia, mogła z nich skorzystać w sytuacji kryzysowej. Urządzenia 
te automatycznie analizują rytm serca i jeśli to konieczne, wydają 
polecenie przeprowadzenia defibrylacji. Pamiętajmy, iż w razie za-

trzymania krążenia szybkość udzielenia po-
mocy ma pierwszorzędne znaczenie. Należy 
jak najszybciej pobudzić akcję serca, przy-
wrócić natlenienie organizmu i powiadomić 
służby ratunkowe korzystając z numeru 112.

Opracowanie:
Przemysław Grześkowiak 

Dyrektor Samorządowej Administracji 
Oświatowej w Wieleniu 

(Fot. Archiwum SAO Wieleń) 
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	 W styczniu 2025 roku, Wieleń z dumą 
obchodził 105. rocznicę powrotu do Ma-
cierzy, która odbyła się pod honorowym 
patronatem Wojewody Wielkopolskiego 
Agaty Sobczyk oraz Marszałka Wojewódz-
twa Wielkopolskiego Marka Woźniaka. 
Obchody rocznicy powrotu Wielenia do 
Macierzy stanowiły wyjątkową okazję do 
upamiętnienia tej ważnej chwili w dziejach 
narodu polskiego, a także wzmocnienia 
poczucia przynależności do wielkopolskiej 
tradycji niepodległościowej. 
	 Główne obchody, które odbyły się 
w dniach 14-17 stycznia 2025 r., zorgani-
zowane zostały przez Burmistrz Wielenia, 
Szkołę Podstawową nr 1 im. Kazimierza 
Wielkiego w Wieleniu oraz Nadnoteckie 
Centrum Kultury w Wieleniu. Wydarze-
nia miały na celu nie tylko oddanie hołdu 
historycznemu momentowi, ale także zin-
tegrowanie społeczności lokalnej, kształto-
wanie świadomości historycznej oraz prze-
kazanie wiedzy młodszym pokoleniom. 
Program obchodów obejmował zarówno 
wydarzenia naukowe, jak i artystyczne oraz 
edukacyjne. 

Obchody 105. rocznicy
powrotu Wielenia do Macierzy 

QUIZ HISTORYCZNY

	 W ramach obchodów zorganizowano 
Quiz Historyczny, w którym udział wzięli 
nauczyciele, uczniowie Szkoły Podstawo-
wej nr 1 im. Kazimierza Wielkiego w Wie-
leniu wraz z rodzicami. Quiz był okazją do 
sprawdzenia wiedzy na temat historii mia-
sta, jego roli w dziejach Polski oraz samego 
procesu powrotu Wielenia do Macierzy. 
Dzięki tej inicjatywie młodzież mogła nie 
tylko zdobywać wiedzę, ale także wziąć ak-
tywny udział w obchodach rocznicy w for-
mie zabawy i rywalizacji.

MOJA MAŁA OJCZYZNA

	 W drugim dniu obchodów 105. Rocz-
nicy Powrotu Wielenia do Macierzy 
w Szkole Podstawowej nr 1 im. Kazimierza 
Wielkiego w Wieleniu, odbyło się wyjąt-
kowe spotkanie integracyjne dla uczniów 
z placówek oświatowych z Gminy Wieleń 
pod hasłem „Moja Mała Ojczyzna”. Spotka-
nie to miało charakter warsztatowy i było 

Burmistrz Wielenia Elżbieta Rybarczyk
otworzyła część konferencyjną w Mediatece

Dyrektor SP Nr 1 w Wieleniu Magdalena Ryżek w swoim wystąpieniu 
podkreśliła wychowanie młodego pokolenia w duchu patriotyzmu

Powrót Wielenia do Macierzy w 1920 roku, po zakończeniu I wojny światowej, w wyniku decyzji traktatu wer-

salskiego, stanowi jedno z najważniejszych wydarzeń w historii miasta Wielenia i całej Wielkopolski. Wydarze-

nie to miało kluczowe znaczenie nie tylko dla lokalnej społeczności, ale także dla całego regionu, który w ra-

mach procesu odzyskiwania niepodległości ponownie stał się częścią wolnej Polski. 

Wicedyrektor SP Nr 1 w Wieleniu Eugeniusz Forma
jednym z moderatorów konferencji
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Posłowie RP Henryk Szopiński i Adam Luboński
złożyli wiązanki w Wieleniu Złożenie wiązanek pod Pomnikiem Wdzięczności Ziemi Wieleńskiej

Msza Św. w kościele pw. WMB i św. Michała w Wieleniu
Podziękowanie Jego Ekscelencji poznańskiemu biskupowi pomocniczemu 

Grzegorzowi Balcerkowi za przewodniczenie Mszy Świętej

Prof. Wojciech Skóra - jeden z prelegentów 
konferencji w Wieleniu

podzielone na trzy fascynujące części: pla-
styczną, historyczną i muzyczną. Podczas 
pierwszej części warsztatów, dzieci pod 
opieką swoich nauczycieli miały okazję 
stworzyć wieloformatową grafikę związaną 
z historią miasta. Było to doskonałe pole 
do popisu dla młodych artystów, którzy 
poprzez swoje prace mogli wyrazić swoje 
zrozumienie i emocje związane z lokalnym 
dziedzictwem. Segment historyczny obej-
mował prezentację zdjęć, ciekawostek oraz 
strategicznych gier związanych z Powsta-
niem Wielkopolskim. Była to nie tylko lek-
cja historii, ale także okazja do głębszego 
zrozumienia wydarzeń, które miały istotny 
wpływ na region. Ostatnia część spotka-
nia była prawdziwym świętem muzyki. 
Uczniowie, nauczyciele oraz zaproszeni 
goście zjednoczyli się podczas śpiewania 
piosenek patriotycznych, co pozwoliło na 
połączenie pokoleń w duchu historii. Ta 
muzyczna podróż była nie tylko nauką, ale 
również wspaniałą okazją do wspólnego 
przeżywania emocji i wzmacniania więzi 
międzyludzkich. Warsztaty integracyjne 

okazały się być nie tylko wartościową lek-
cją, ale także doskonałą okazją do budo-
wania wzajemnych relacji, zaufania, twór-
czości oraz współpracy. Dzięki temu wyda-
rzeniu, uczestnicy mogli poczuć się częścią 
wspólnoty oraz zrozumieć, jak ważne jest 
pielęgnowanie lokalnej tożsamości i tra- 
dycji. 

KONFERENCJA
POPULARNO- NAUKOWA

	 W ramach obchodów przygotowane 
zostały również prelekcje edukacyjne dla 
uczniów wszystkich szkół w Gminie Wie-
leń. Specjalnie zaproszeni historycy, na-
uczyciele przybliżyli młodzieży ważne wy-
darzenia związane z powrotem Wielenia 
do Polski. Prelekcje dostosowane do róż-
nych grup wiekowych, pomogły uczniom 
zrozumieć rolę miasta w historii Polski i jej 
wpływ na przyszłość pokoleń. Konferencja 
popularnonaukowa pt. „Ziściły się wresz-
cie marzenia”, która odbyła się w trzecim 
dniu obchodów, była wyjątkowym wyda-
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Burmistrz Wielenia podziękowała zaangażowanym w organizację
obchodów 105. rocznicy powrotu Wielenia do Macierzy

rzeniem zorganizowanym we współpracy 
z dr. hab. Arkadiuszem Słabigiem, któ-
re zgromadziło zarówno historyków, jak 
i mieszkańców. Konferencja rozpoczęła się 
uroczystym otwarciem, podczas którego 
powitano licznie zgromadzonych gości, 
w tym przedstawicieli władz lokalnych i re-
gionalnych. Wśród zaproszonych byli rów-
nież historycy, społecznicy i mieszkańcy, 
którzy czynnie uczestniczyli w dyskusjach. 
Oprócz prelekcji istotny był również głos 
mieszkańców, którzy dzielili się swoimi 
emocjami i nadziejami. Wielu z nich pod-
kreślało, że powrót Wielenia do Macierzy 
jest symbolicznym zakończeniem pew-
nego etapu oraz początkiem nowego roz-
działu w historii miasta. Konferencja „Zi-
ściły się wreszcie marzenia” była nie tylko 
okazją do świętowania powrotu Wielenia 
do Macierzy, ale także szansą na refleksję 
nad jego przyszłością. Dla mieszkańców Biało - czerwona... podkreślono barwy narodowe i gminne

Uroczysty przemarsz ulicą Kościuszki w Wieleniu, 17.01.2025 r.

i uczestników było to wydarzenie pełne 
emocji i nadziei na lepsze jutro.

WYSTAWA PRAC MALARSKICH

	 Wystawa prac malarskich autorstwa Pani 
Martyny Drab, to kolejny ważny element 
minionych wydarzeń organizowany w sercu 
tego historycznego miasta, stanowił dosko-
nałą okazję do zaprezentowania różnorod-
nych krajobrazów i bogatej historii regionu. 
Artystce udało się uchwycić nie tylko piękno 
przyrody, ale również architektoniczne skar-
by, które opowiadają historię minionych po-
koleń. Wystawiane prace często inspirowane 
są lokalnymi legendami, tradycyjnymi obrzę-
dami oraz codziennym życiem miasteczka. 
Dzięki temu odwiedzający mogli lepiej zrozu-
mieć i docenić wielkopolską kulturę.

WYSTAWA HISTORYCZNA

	 Konferencji towarzyszyła również wy-
stawa historyczna, starannie przygotowana 
przez Pana Macieja Sosnowskiego, Panią 
Marię Wielebską oraz Pana Stanisława Wie-
lebskiego. Wystawa prezentowała unika-
towe kartki pocztowe, patriotyczne i inne 
artefakty związane z historią Wielenia, 
pozwalając uczestnikom na wizualne zapo-
znanie się z przeszłością regionu. Wystawa 
stała się nie tylko okazją do pogłębienia 
wiedzy historycznej, ale także do wzmoc-
nienia więzi wśród mieszkańców, stała się 
doskonałym przykładem, tego jak historia 
może łączyć ludzi i inspirować do dalszego 
pielęgnowania kulturowego dziedzictwa.
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Warsztaty dla uczniów Gminy Wieleń poprowadzili
pani Martyna Drab i dr hab. Arkadiusz Słabig

Warsztaty plastyczne z okazji obchodów gminnych
105.rocznicy Powrotu Wielenia do Macierzy

Obrazy wielkoformatowe efektem warsztatów patriotycznych w SP Nr 1
 im. Kazimierza Wielkiego w Wieleniu

CEREMONIA I APEL PAMIĘCI

	 W ostatnim dniu obchodów 105. Rocz-
nicy Powrotu Wielenia do Macierzy odbyła 
się uroczysta Msza Święta w Kościele pw. 
Wniebowzięcia Matki Bożej i św. Micha-
ła Archanioła w Wieleniu. Liturgię cele-
brował Biskup Archidiecezji Poznańskiej, 
Grzegorz Balcerek. Uczestnictwo w tej 
ceremonii było dla społeczności Wielenia 
oraz zaproszonych gości ważnym momen-
tem duchowym, podkreślającym jedność 
i tradycję lokalnej społeczności. Po Mszy 
Świętej uczniowie wraz z nauczycielami 
Szkoły Podstawowej nr 1 im. Kazimierza 
Wielkiego, mieszkańcy Wielenia oraz za-
proszeni goście wzięli udział w przemar-
szu ulicami miasta. Był to symboliczny akt 
jedności, który przypominał o wspólnych 
korzeniach i historii. Przemarsz zakończył 
się złożeniem wiązanek pod Pomnikiem 
Wdzięczności, co było hołdem dla tych, 
którzy przyczynili się do powrotu Wielenia 
do Macierzy. Obchody zakończył Apel Pa-
mięci, który przypomniał o ważnych wy-

darzeniach i osobach związanych z historią 
Wielenia. Salwy honorowe, które rozległy 
się w trakcie ceremonii, dodały wydarze-
niu podniosłego charakteru, podkreślając 

„Legenda o Białym Ptaku” na scenie w kinie za rogiem

wagę i doniosłość tej rocznicy. Był to mo-
ment refleksji nad przeszłością oraz nadziei 
na przyszłość, pełen dumy z lokalnej tożsa-
mości i dziedzictwa.
	 Kulminacyjnym punktem obchodów 
105. Rocznicy Powrotu Wielenia do Ma-
cierzy było widowisko teatralne. Młodzież 
Szkoły Podstawowej nr 1 im. Kazimierza 
Wielkiego w Wieleniu, pod kierunkiem 
nauczycieli z pełnym zaangażowaniem 
zaprezentowała poemat Kazimierza Kali-
nowskiego pod tytułem „Legenda o Białym 
Ptaku”. Występ wzbogacono kompozycjami 
muzycznymi autorstwa Pana Eugeniusza 
Formy, co dodało głębi i emocji całemu 
wydarzeniu. Żarliwość recytowanych słów 
oraz emocje towarzyszące śpiewanym tek-
stom, w połączeniu z piękną scenografią 
i pomysłowymi strojami, stworzyły nie-
powtarzalną atmosferę, która wzmocniła 
przekaz. To wyjątkowe przedstawienie nie 
tylko podsumowało działania podejmowa-
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Uczestnicy konferencji przygotowanej z okazji
105.rocznicy Powrotu Wielenia do Macierzy

Gminne warsztaty patriotyczne - współpraca z młodzieżą z placówek oświatowych z gminy Wieleń

Wystawy towarzyszące podczas konferencji - Ziściły się wreszcie marzenia... 

Widowisko teatralne „Legenda o Białym Ptaku”
podczas części oficjalnej obchodów rocznicowych

Piosenka patriotyczna w wykonaniu uczniów SP Nr 1 w Wieleniu

ne w ostatnich dniach, ale również przypo-
mniało widzom, że patriotyzm to nie tylko 
słowo, lecz także nasza codzienność i od-
powiedzialność wobec przyszłych pokoleń. 

Spektakl ukazał, że pamięć o tych, którzy 
walczyli za naszą wolność, jest nieodłączną 
częścią naszej historii. Jest również zobo-
wiązaniem do troski o naszą ziemię, kultu-

rę, tradycje i wartości. Takie przesłanie jest 
niezwykle ważne w kontekście budowania 
tożsamości narodowej i rozwoju społecz- 
nego.
	 Obchody tej szczególnej rocznicy były 
nie tylko okazją do wspólnego świętowa-
nia, ale także do refleksji nad wartościami, 
które kształtują naszą tożsamość narodo-
wą. Wydarzenia takie jak to, przypominają 
nam o potrzebie pielęgnowania dziedzictwa 
i odpowiedzialności za przyszłość. Wspól-
ne przeżywanie historii wzmacnia więzy 
społeczne i buduje poczucie wspólnoty.
	 Obchody 105. rocznicy powrotu Wie-
lenia do Macierzy były nie tylko wyjątko-
wym wydarzeniem historycznym, ale także 
duchowym przeżyciem, które wzbogaciło 
uczestników o nowe doświadczenia i reflek-
sje. Była to lekcja, która przypomniała o sile 
jedności i wspólnoty, a także o tym, jak 
ważne jest pielęgnowanie i przekazywanie 
wartości historycznych przyszłym pokole-
niom.

Magdalena Ryżek 
Dyrektor Szkoły Podstawowej

Nr 1 im. Kazimierza Wielkiego w Wieleniu
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 OŚWIATA

Projekt jest współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Programu Regionalnego Fundusze Europejskie dla
Wielkopolski 2021- 2027 w ramach priorytetu 6: Fundusze europejskie dla Wielkopolski o silniejszym wymiarze społecznym (EFS+), 
Działanie 6.7. Edukacja przedszkolna, ogólna oraz kształcenie zawodowe, a okres jego realizacji trwa od 31.12.2024r. do 30.06.2026 r. 

Projekt realizowany jest przez Gminę Wieleń/Samorządową Administrację Oświatową w Wieleniu. 
	 Projekt jest skierowany do 139 uczniów ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi (w tym 30 dzieci z niepełnosprawnościami) 
z 6 szkół podstawowych z Gminy Wieleń, spełniających poniższe kryteria dostępu:
uczniowie o specjalnych potrzebach edukacyjnych uczący się w jednej ze szkół: 
- Szkole Podstawowej nr 1 im. Kazimierza Wielkiego w Wieleniu 
- Szkole Podstawowej nr 2 im. Jana Pawła II w Wieleniu 
- Szkole Podstawowej im. H. Sienkiewicza w Dzierżążnie Wielkim 
- Szkole Podstawowej im. Polonii Amerykańskiej w Gulczu 
- Szkole Podstawowej im. Powstańców Wielkopolskich w Miałach 
- Szkole Podstawowej im. Powstańców Wielkopolskich w Rosku 
w tym 30 dzieci z niepełnosprawnością oraz 74 nauczycieli z 6. w/w szkół podstawowych z Gminy Wieleń, spełniających poniższe kry-
teria dostępu: 
- osoby fizyczne pracujące w w/w szkołach na terenie Gminy Wieleń 
- osoby z wykształceniem wyższym,
- osoby powyżej 24 roku życia,
	 W ramach projektu planowane założone jest następujące wsparcie:
modernizacja sal oraz zakup wyposażenia i pomocy dydaktycznych niezbędnych do realizacji wysokiej jakości edukacji włączającej dla 
uczniów o specjalnych potrzebach edukacyjnych, mających trudności w nauce, w szczególności w spełnianiu wymagań edukacyjnych 
wynikających z podstawy programowej dla danego etapu edukacji zakwalifikowanych do udziału w projekcie - zajęcia specjalistyczne 
w wymiarze godzin dostosowanym do indywidualnych potrzeb każdego z uczniów, w następującym zakresie: 
- zajęcia dydaktyczno-wyrównawcze z j. polskiego/j. obcego/matematyki/edukacji wczesnoszkolnej;
- zajęcia logopedyczne 
- zajęcia korekcyjno-kompensacyjne;
- zajęcia socjoterapeutyczne; 
- zajęcia integracji sensorycznej; 
- 6 pikników edukacyjno-integracyjnych 
dla nauczycieli zakwalifikowanych do udziału w projekcie w celu rozwijania kompetencji kadry szkół w obszarze edukacji włączającej: 
Kursy zewnętrzne o następującej tematyce: 
Edukacja włączająca - idea i realia edukacji dla wszystkich 
Nauczyciel współorganizujący proces kształcenia ucznia o SPE w klasie - efektywna współpraca. Kurs kwalifikacyjny z integracji senso-
rycznej - diagnoza i terapia dzieci 
	 Szkolenia dla wszystkich 74N z 6 szkół podstawowych: 
- Praca z Uczniami z niepełnosprawnością intelektualną w st. lekkim,
- Rozwijanie odporności psychicznej u dzieci,
- Pomóc uczniom, pomóc sobie. O sposobach reagowania na trudne zachowania uczniów, 
- Edukacja włączająca jako wyzwanie i szansa na wzbogacanie środowiska uczenia się, 
- Rozwijanie kompetencji emocjonalno-społecznych UCZ w SP, 
- Efektywne nauczanie w zespole uczniów o zróżnicowanych potrzebach i możliwościach, 
	 Celem głównym projektu jest poprawa jakości edukacji włączającej w Gminie Wieleń poprzez poszerzenie oferty zajęć z zakresu 
pomocy psychologiczno-pedagogicznej dla łącznie 139 uczniów w 6 szkołach podstawowych m.in. o zajęcia: dydaktyczno- wyrównaw-
cze, logopedyczne, korekcyjno-kompensacyjne oraz integracji sensorycznej. Podniesienie kompetencji zawodowych 74 nauczycieli/ek 
(64K,10M). Adaptacja pomieszczeń oraz doposażenie 6 szkół podstawowych w niezbędny sprzęt w okresie realizacji projektu tj.: od 
31.12.2024 do 30.06.2026 roku. 
Wartość projektu: 1 371 988,45 zł
Dofinansowanie z BP: 272 920,34
Dofinansowanie projektu z EFS: 960 391,91 zł

Opracowanie:
Przemysław Grześkowiak 

Dyrektor Samorządowej Administracji Oświatowej w Wieleniu 

Edukacja włączająca w Gminie Wieleń
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 OŚWIATA

Projekt „Wesołe przedszkolaki w Gminie Wieleń!” o numerze FEWP.06.07-IZ.00-0068/23
realizowany w ramach programu „Fundusze Europejskie dla Wielkopolski 2021-2027”

współfinansowanego przez Unię Europejską ze środków Regionalnego Funduszu Europejskiego dla Wielkopolski 2021-2027

Krótki opis projektu: Gmina Wieleń/ Samorządowa Administracja Oświatowa w Wieleniu uzyskała dotację z Unii Europejskiej na pro-
jekt „Wesołe przedszkolaki w Gminie Wieleń!”. Projekt realizujemy, aby poprawić jakość kształcenia w 6 ośrodkach wychowania przed-
szkolnego z Gminy Wieleń poprzez zwiększenie potencjału dydaktycznego, zakup sprzętu i pomocy dydaktycznych, realizację działań 
zmierzających do poszerzenie oferty zajęć dodatkowych dla dzieci oraz poprzez podniesienie kompetencji zawodowych nauczycieli/ek.

Całkowita wartość projektu: 910 462,80 zł
Wysokość wkładu z Funduszu Europejskiego: 637 323,96 zł
Okres realizacji: 01.07.2024r. – 31.12.2025 r.
Cel projektu: Głównym celem projektu jest poprawa jakości edukacji w 6 ośrodkach wychowania przedszkolnego (OWP) z Gminy 
Wieleń poprzez umożliwienie uczestnikom – 148 dzieciom dostępu do zajęć dodatkowych oraz podniesienie kompetencji zawodowych 
pracowników – 24 nauczycieli/ek.

Grupa docelowa: 148 dzieci w wieku przedszkolnym i 24 nauczycieli/ek 
Podmioty objęte wsparciem:
-Gminne Przedszkolne w Wieleniu
-Oddział Przedszkolny w Szkole Podstawowej nr 2 im. Jana Pawła II w Wieleniu
-Oddział Przedszkolny w Szkole Podstawowej im. Powstańców Wielkopolskich w Rosku
-Oddział Przedszkolny w Szkole Podstawowej im. Powstańców Wielkopolskich w Miałach
-Oddział Przedszkolny w Szkole Podstawowej im. Polonii Amerykańskiej w Gulczu
-Oddział Przedszkolny w Szkole Podstawowej im. Henryka Sienkiewicza w Dzierżążnie Wielkim

Typy działań w projekcie:
1. Zakup wyposażenia i pomocy dydaktycznych do prowadzenia zajęć wraz z adaptacją sal
2. Rozwijanie kompetencji kadry ośrodków wychowania przedszkolnego 
3. Zajęcia kompensacyjne i wyrównujące szanse dzieci – 1 736 h
4. Dodatkowe zajęcia zwiększające kompetencje i umiejętności dzieci – 1 176 h
5. Kształtowanie kompetencji kluczowych – wyjazdy edukacyjne

Oczekiwane efekty:
- Poszerzenie oferty zajęć dodatkowych o zajęcia: kompensacyjne i wyrównujące szanse dzieci, a także dodatkowe zajęcia zwiększające 
kompetencje i umiejętności dzieci oraz rozwijające kompetencje kluczowe, w tym wyjazdowe
- Poszerzenie kompetencji zawodowych nauczycieli/ek z zakresu: identyfikacji i analizy potrzeb edukacyjnych, pracy z grupą dzieci 
o różnych potrzebach, w tym z dziećmi o specjalnych potrzebach rozwojowych i edukacyjnych, pracy w relacji indywidualnej w proce-
sach wsparcia wdrożenia, dobierania materiałów i pomocy dydaktycznych do indywidualnych potrzeb dzieci, w tym dzieci z niepełno-
sprawnościami.

Projekt wspiera specjalne potrzeby rozwojowe i edukacyjne dzieci, równość kobiet i mężczyzn, zasadę równości szans i niedyskryminacji 
oraz dostępność osób z niepełnosprawnościami.

Opracowanie:
Przemysław Grześkowiak 

Dyrektor Samorządowej Administracji Oświatowej w Wieleniu

Wesołe przedszkolaki w Gminie Wieleń!
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	 Zgodnie z ustawą o utrzymaniu czy-
stości i porządku w gminach, właściciele 
nieruchomości, które nie są podłączone do 
sieci kanalizacyjnej, mają obowiązek gro-
madzenia nieczystości ciekłych w szczel-
nych zbiornikach bezodpływowych (szam-
bach) lub odprowadzania ich do przydo-
mowych oczyszczalni ścieków spełniają-
cych wymagania środowiskowe.
	 Częstotliwość opróżniania szamb 
i osadników przydomowych oczyszczal-
ni ścieków powinna być dostosowana do 
pojemności zbiornika i ilości produkowa-
nych ścieków, aby zapobiec ich przepeł-
nieniu i przedostaniu się do gruntu. Mi-
nimalna częstotliwość, wynikająca z obo-
wiązujących przepisów to w przypadku 
zbiornika bezodpływowego raz na kwartał, 
z wyjątkiem jednoosobowych gospodarstw 
domowych, które powinny wywozić ścieki 
co najmniej raz na pół roku. Osadnik przy-
domowych oczyszczalni ścieków należy 
opróżniać nie rzadziej niż raz w roku. 
	 Wywóz ścieków może być realizowa-
ny wyłącznie przez podmioty posiadające 

Obowiązki właścicieli nieruchomości
dotyczące wywozu ścieków

stosowne zezwolenia na odbiór i transport 
nieczystości ciekłych. Właściciele nieru-
chomości powinni zawrzeć umowę z takim 
podmiotem oraz przechowywać dowody 
wykonania usługi, np. faktury lub potwier-
dzenia odbioru.
	 Przepisy wspomnianej ustawy również 
na Gminę nakładają obowiązki dotyczące 
kontrolowania swoich mieszkańców w te-
macie gospodarowania ściekami. W ra-
mach tych działań właściciele nierucho-
mości mogą być zobowiązani do okazania 
umowy na wywóz nieczystości ciekłych 
z uprawnioną firmą oraz dowodów wywozu 
(rachunków, faktur, potwierdzeń odbioru).
	 Kontrole przeprowadzane są bezpo-
średnio na terenie nieruchomości bądź 
w siedzibie Urzędu, gdzie mieszkańcy na 
podstawie otrzymanego wezwania zobo-
wiązani są dostarczyć komplet dokumen-
tów potwierdzających prowadzenie prawi-
dłowej gospodarki ściekowej. 
	 Niedopełnienie obowiązku regularne-
go opróżniania szamba lub nieprawidłowe 
gospodarowanie ściekami może skutkować 

mandatem karnym, zleceniem opróżnie-
nia zbiornika na koszt właściciela według 
stawek maksymalnych określonych prze-
pisami, a także konsekwencjami środowi-
skowymi, takimi jak zanieczyszczenie gleby 
i wód gruntowych.
	 Prawidłowe gospodarowanie ściekami 
ma kluczowe znaczenie dla ochrony środo-
wiska i zdrowia mieszkańców. Współpraca 
z legalnie działającymi firmami wywozowy-
mi oraz przestrzeganie przepisów pozwoli 
uniknąć sankcji i przyczyni się do poprawy 
jakości życia w naszej gminie.

Magdalena Waśko
Kierownik Referatu Ochrony Środowiska 

UM Wieleń

US
ŁUGI
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Porządkowanie poboczy dróg gminnych

 CENTRUM INTEGRACJI SPOŁECZNEJ
„ARKA” W WIELENIU

OFERTA dla mieszkańców Gminy Wieleń pozostających bez pracy 
W CIS uczymy, że praca to wartość, a nie przykry obowiązek. 
Centrum Integracji Społecznej „ARKA” w Wieleniu funkcjonuje m.in. na podstawie ustawy o zatrudnieniu socjalnym, która określa 
zasady i warunki działalności oraz uczestnictwa w CIS. 

Aby wziąć udział w programie CIS, należy złożyć wniosek w Miejsko-Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej w Wieleniu o skiero-
wanie do Centrum. Uczestnikami CIS mogą być wyłącznie osoby, które są bezrobotne i zamieszkają na terenie Gminy Wieleń. Udział 
w CIS należy traktować jako szansę na poprawę swojej sytuacji życiowej, a nie wyłącznie jako źródło zarobku. Uczestnik CIS przy 
wsparciu specjalistów: doradcy zawodowego, psychologa i pracownika socjalnego, ma szansę zdiagnozować i wyeliminować bariery 
utrudniające podjęcie i utrzymanie pracy. Uczestnictwo w warsztatach CIS to specyficzna forma zaangażowania zawodowego nazywa-
nego zatrudnieniem socjalnym inaczej wspieranym. To nie jest umowa o pracę. Osoby przyjmowane do CIS nie posiadają statusu pra-
cownika, tylko uczestnika Centrum Integracji Społecznej. Podstawą udziału w CIS jest indywidualny program zatrudnienia socjalnego, 
który może trwać maksymalnie 2 lata. Uczestnik CIS nie otrzymuje wynagrodzenia, tylko świadczenie integracyjne, które finansuje 
Powiatowy Urząd Pracy w Czarnkowie. 

CIS oferuje bezrobotnym mieszkańcom Gminy Wieleń:
•	 przyuczenie do zawodu robotnik gospodarczy prowadzone w warsztacie porządkowym;
•	 przyuczenie do zawodu ogrodnik terenów zieleni prowadzone w warsztacie pielęgnacji zieleni;
• przyuczenie do zawodu sprzedawca prowadzone w warsztacie usługowo-handlowym prowadzonym w kawiarni „Przystanek Edukacja”;
•	 praktyki zawodowe w lokalnej firmie PATRIA TOP Sp. z o. o. i MMJ Sp. z o. o.; 
•	 warsztaty motywacyjne, naukę planowania życia, odkrywania potencjału osobistego przez wzmacnianie samooceny i poczucia wła-

snej wartości, kształtowanie aktywnej i odpowiedzialnej postawy życiowej oraz racjonalnego gospodarowania posiadanymi zasobami;
•	 doradztwo psychologiczne i terapię psychologiczną;
•	 usługi doradcy zawodowego;
•	 wsparcie pracownika socjalnego w rozwiązywaniu problemów socjalno-bytowych;
•	 pomoc w organizacji pobytu w ośrodkach terapii uzależnień;
•	 świadczenie integracyjne w ustalonej ustawowo wysokości 120% zasiłku dla bezrobotnych (1994,40 zł), ubezpieczenie społeczne 

oraz możliwość otrzymania integracyjnej premii motywacyjnej;
•	 posiłek, ubezpieczenie NNW.

Udział w warsztatach przyuczenia zawodowego kształtuje w uczestnikach CIS sumienność i staranność wykonywanych zadań, uczy 
tempa pracy, szacunku do sprzętu i mienia, bezpieczeństwa podczas pracy – to tylko niektóre z obszarów jakie uczestnicy CIS trenują 
pod okiem instruktora zawodu. 
Oprócz warsztatów zawodowych uczestnicy CIS biorą udział w zajęciach edukacyjnych i terapeutycznych prowadzonych zarówno w sie-
dzibie CIS przez zatrudnionych specjalistów, jak i organizowanych na zewnątrz spotkaniach tematycznych prowadzonych przez pasjo-
natów. CIS jako społeczność celebruje również w swoim gronie święta i miłe okoliczności. 

Naprawa uszkodzonych znaków drogowych na 
terenie Wielenia w ramach prac gospodarczych
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Opracowanie: Magdalena Zatorska 
Kierownik Centrum Integracji Społecznej „Arka” w Wieleniu 

Fot. Archiwum CIS „Arka” w Wieleniu

OFERTA dla osób prywatnych, firm i instytucji:

Usługi pielęgnacji zieleni, usługi sprzątania,

prace porządkowe i gospodarcze. 

Ustawa o zatrudnieniu socjalnym zezwala CIS wykonywać odpłat-

nie usługi, które świadczone są przez warsztaty przyuczenia za-

wodowego prowadzone przez instruktora zawodu. W ten sposób 

przybliża się uczestnikom CIS naturalne warunki pracy i wymaga-

nia stawiane pracownikom etatowym. 

Zapraszamy do korzystania z naszych usług i wsparcia w ten spo-

sób efektu reintegracji i aktywizacji społecznej i zawodowej uczest-

ników CIS.

Prace porządkowe na terenie Stadionu Miejskiego
im. Józefa Nojiego w Wieleniu

Czyszczenie elewacji budynku socjalno-gospodarczego
na terenie Stadionu Miejskiego im. Józefa Noijego w Wieleniu

Zwiedzanie wystawy pamiątek historycznych zorganizowanej z ramach 
obchodów 105. rocznicy powrotu Ziemi Wieleńskiej do Macierzy

 - Mediateka, prowadzący Marek Doczekalski

Motywacyjne rozmowy i spotkania z osobami
dającymi świadectwo wyjścia z uzależnienia

- Fundacja SNAP Stop Narkomanii Alkoholizmowi Przemocy
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	 Zima w Wieleniu nie była czasem nudy 
i monotonii – wręcz przeciwnie! Tegoroczne 
ferie zimowe, zorganizowane przez Nadno-
teckie Centrum Kultury, zamieniły chłod-
ne dni w kalejdoskop twórczych inspiracji, 
teatralnych emocji i sportowych wyzwań. 
Przez dwa tygodnie dzieci i młodzież mogły 

Ferie zimowe w Wieleniu – kreatywna
 i aktywna przerwa zimowa

wziąć udział w warsztatach, odkrywać tajem-
nice sztuki i nauki, a także wspólnie przeży-
wać niezapomniane chwile.
	 Pierwsze dni ferii upłynęły w atmosferze 
kreatywnej ekspresji. Plastyczne warsztaty 
„Laurka z okazji Dnia Babci i Dziadka” po-
zwoliły najmłodszym wyrazić swoje uczucia 

w wyjątkowy sposób, a miłośnicy sceny te-
atralnej przenieśli się w świat wyobraźni pod-
czas zajęć „Zabawa w teatr”. Nie zabrakło też 
podróży w głąb historii – „Okno na muzeum” 
otworzyło przed uczestnikami nieznane zaka-
marki Muzeum Ziemi Wieleńskiej, a warsz-
taty „Sekrety pszczelego mydła” pozwoliły 
odkryć magię naturalnych składników. Eks-
perymenty naukowe i ruchowe zajęcia spor-
towe dopełniły harmonogram pierwszego ty-
godnia, dodając energii i uśmiechu każdemu, 
kto zdecydował się spędzić ferie aktywnie.
	 Drugi tydzień przyniósł sportowe emocje 
– turniej tenisa stołowego o Puchar Dyrektora 
Nadnoteckiego Centrum Kultury był okazją 
do rywalizacji, ale przede wszystkim świetnej 
zabawy. Uczestnicy warsztatów kreatywnych 
stworzyli niezwykłe albumy pamiątkowe 
w technice Junk Journal, a scena sali kina „Za 
Rogiem” rozbrzmiała magią teatru – spek-

Warsztaty teatralne. Fot. J. Kubiś

Dzień Rogalika. Fot. A Mroczek

Zakończenie Ferii zimowych. Hala sportowo-widowiskowa. Fot. A.Mroczek

Turniej tenisa stołowego o puchar dyrektora NCK. Fot. A. Mroczek
Warsztaty Sekret pszczelego mydła.

Fot. A Mroczek
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takl „Trzy życzenia” w wykonaniu aktorów 
z krakowskiego Teatru Kokon poruszył, roz-
bawił i wciągnął publiczność w wir niezwy-
kłej historii. Wśród atrakcji znalazł się także 
„Dzień Rogalika,” czyli kulinarna podróż 
do świata smaków, oraz Międzynarodowy 
Dzień Puzzli – święto dla wszystkich miło-
śników układania i logicznych wyzwań.
	 Zakończenie ferii było prawdziwą eks-
plozją radości – dmuchańce, śnieżne sza-
leństwo i mnóstwo uśmiechów stworzyły 
atmosferę, którą trudno będzie zapomnieć.
Zimowa przerwa w Wieleniu pokazała, że fe-
rie to nie tylko czas odpoczynku, ale przede 
wszystkim okazja do rozwijania pasji, na-
wiązywania przyjaźni i odkrywania talen-
tów. Dzięki zaangażowaniu organizatorów 
i uczestników, każde z wydarzeń stało się 
wyjątkowym przeżyciem, które na długo po-
zostanie w pamięci wieleńskiej społeczności.

Opracowanie:
Karol Sommerfeld

Kinoopertor, Nadnoteckie Centrum
Kultury w Wieleniu Warsztaty robienia laurki z okazji Dnia Babci i Dziadka. Fot. J. Kubiś

Spektakl 3 życzenia. Fot. A Mroczek

	 W dniach 25 lutego – 14 marca 2025 r., 
w Galerii na piętrze wieleńskiej Mediateki 
udostępniona została zwiedzającym wystawa 
Zgromadzenia Sióstr Maryi - „Ku słonecznej 
stronie życia,” poświęcona niezwykłej postaci 
Matki Matyldy Getter – w 155. rocznicę jej 
urodzin. Kim była Matka Matylda Getter? 
Urodzona 25 lutego 1870 r. w Warszawie, 
pełniła funkcję Matki Przełożonej Prowincji 
Warszawskiej. Organizowała tajne nauczanie, 
szkoły i ochronki. Podczas I wojny światowej 
zorganizowała szpital dla rannych rosyjskich 
żołnierzy. Pod jej zarządem znalazły się: 22 
sierocińce; 8 ochronek; 8 internatów; 10 
szkół, w tym 5 własnych oraz 25 zakładów 
wychowawczych i opiekuńczych. W okresie 

Wystawa „Ku słonecznej stronie życia”
 – pamięci Matki Matyldy Getter

międzywojennym Zgromadzenie Rodziny 
Maryi było jedną z najliczniejszych wspólnot 
zakonnych w Polsce, licząc 1120 sióstr i 160 
domów zakonnych. Podczas II wojny świato-
wej siostry pod jej przewodnictwem ratowały 
i ukrywały Żydów, mimo grożącej im kary 
śmierci. Matka Matylda Getter nie wahała się 

podjąć tego ryzyka, przyjmując każde dziecko 
wyprowadzone z getta. Po latach, osoby oca-
lone utrzymywały kontakt listowny lub po-
wracały do miejsc swojego ocalenia, okazując 
wdzięczność i szacunek. Uczestnicy spotka-
nia mieli okazję obejrzeć film dokumentalny 
przygotowany przez Instytut Pamięci Narodo-
wej pt.: „Matusia – opowieść o Sprawiedliwej.” 
Film opowiada historię akcji ratowania Ży-
dów z Holocaustu przez Zgromadzenie Sióstr 
Franciszkanek Rodziny Maryi, koordynowaną 
przez ich ówczesną przełożoną Matkę Matyl-
dę Getter. Niezwykła, mało znana historia, 
będąca wspaniałym świadectwem heroizmu 
i miłości bliźniego. W ratowanie dzieci żydow-
skich, zaangażowane było całe Zgromadzenie 
i setki innych osób. Za swoją działalność Mat-
ka Matylda Getter została odznaczona przez 
Instytut Yad Vashem medalem Sprawiedliwy 
wśród Narodów Świata. 

Informacja: NCK Wieleń 
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	 Wiejski Dom Kultury w Rosku obcho-
dził wyjątkowy jubileusz - cztery dekady 
działalności kulturalnej, edukacyjnej i spo-
łecznej, które miały ogromny wpływ na ży-
cie mieszkańców i rozwój lokalnej społecz-
ności. Uroczyste obchody tego wydarzenia 
zgromadziły licznych gości, wśród których 
znalazły się władze samorządowe, przedsta-
wiciele instytucji państwowych oraz osoby 
związane z działalnością kulturalną regionu.
	 Decyzja o powołaniu Wiejskiego 
Ośrodka Kultury w Rosku zapadła 40 lat 
temu, a jej fundamentem było ogromne 
zaangażowanie lokalnej społeczności. Na 
bazie aktywnie działającego Koła Związku 
Młodzieży Wiejskiej utworzono instytucję, 
która szybko stała się centrum życia kultu-
ralnego wsi. Pierwszym kierownikiem pla-
cówki został Piotr Waśko, ówczesny prze-
wodniczący Związku Młodzieży Wiejskiej, 
który swoją pracę rozpoczął 20 grudnia 
1984 r. W kolejnych latach WDK Rosko 
prowadzili: Marian Puślecki, Andrzej Waś-
ko, Katarzyna Waśko, Elżbieta Rybarczyk, 
Lucyna Bukowska, a od lipca 2023 roku 
funkcję tę pełni Magdalena Plich.

40 lat Wiejskiego Domu Kultury w Rosku 

	 Celem działalności Wiejskiego Domu 
Kultury w Rosku jest szeroko pojęte upo-
wszechnianie kultury, edukacja kulturalna 
oraz wychowanie estetyczne. Placówka od 
lat inspiruje mieszkańców do aktywne-
go uczestnictwa w kulturze, organizując 
liczne wydarzenia artystyczne i imprezy 

o charakterze ponadlokalnym. Dzięki temu 
mieszkańcy mają możliwość samorealizacji, 
a animatorzy kultury – rozwijania swoich 
pasji i umiejętności. Obchody 40-lecia ist-
nienia placówki były okazją do podzięko-
wań dla wszystkich osób, które przez lata 
przyczyniały się do rozwoju Wiejskiego 
Domu Kultury w Rosku. 
	 Jubileusz pełen był wzruszeń, wspo-
mnień i refleksji nad przeszłością oraz przy-
szłością placówki. Uroczystość uświetniły 
występy zespołów działających przy Wiej-
skim Domu Kultury oraz koncert Sebastia-
na Pawlaczyka. Wiejski Dom Kultury w Ro-
sku ma za sobą bogatą historię, ale jeszcze 
wiele do zrobienia przed sobą. Dziękujemy 
wszystkim, którzy świętowali ten wyjątko-
wy dzień razem z nami. Niech kolejne lata 
będą równie owocne i pełne kulturalnych 
inspiracji. 

Magdalena Plich
Kierownik Wiejskiego Domu Kultury

w Rosku 
Fot. Jagoda Waśko

Licznie zgromadzona publiczność 

Występ zespołu „Rożańscy Biesiadnicy”

Prezentacja multimedialna z 40 lat działalności Wiejskiego Domu Kultury w Rosku 
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w tym Jubileusz 105. rocznicy powrotu Wielenia do Macierzy.

Fot. Archiwum UM Wieleń

Wersja elektroniczna - www.wielen.pl/ Biuletyn „Nasz Samorząd” 

Skład i druk: Digital Art Studio Gała Przemysław

	 W dniu 17.02.2025 roku w Urzędzie 
Miejskim w Wieleniu odbyła się uroczy-
stość wręczenia odznaczeń honorowych. 
Spotkanie członków organizacji miało 
miejsce w gabinecie Burmistrza Wielenia 
Elżbiety Rybarczyk. Z inicjatywy prezesa 
wieleńskiego Oddziału Związku Polskich 
Dzieci Wojny Bernarda Krolla uhonorowa-
no zasłużonych działaczy. W imieniu Za-
rządu Głównego Związku Polskich Dzieci 
Wojny w Myśliborzu, Burmistrz Wielenia 
Elżbieta Rybarczyk wręczyła Medale za 
Zasługi w Krzewieniu Polskiej Tradycji Pa-
triotycznej. Medale otrzymali: Bolesława 
Godawa, Józef Wrona, Bogdan Matulis, 
Roman Kubiś. Uroczystość koordynowało 
Muzeum Ziemi Wieleńskiej w Wieleniu, 
gdzie wieleński Oddział Związku Polskich 
Dzieci Wojny odbywa stałe dyżury. 
	 Oddział Związku Dzieci Wojny w Wie-
leniu został założony w dniu 18.05.2018 
roku podczas spotkania w Urzędzie Miej-
skim w Wieleniu w obecności przedstawi-
cieli lokalnego samorządu i Zarządu Głów-
nego Związku Dzieci Wojny z Myśliborza. 
W dniu założenia, organizacja liczyła 26 

Uroczystość wręczenia odznaczeń honorowych

Burmistrz Wielenia Elżbieta Rybarczyk wraz z odznaczonymi członkami Związku Dzieci Wojny, Oddział w Wieleniu

członków. W skład pierwszego zarządu we-
szli: Prezes śp. Mieczysław Graś, wiceprezes 
Bernard Kroll, sekretarz śp. Jadwiga Bońka, 
skarbnik Józef Wrona, członek Kazimiera 
Guziewicz. Przewodnicząca Komisji Re-
wizyjnej Bolesława Godawa, członkowie 
Marian Koza i Zenon Czekała. Obecnie 
prezesem Oddziału w Wieleniu jest Ber-
nard Kroll, który w minionym roku przy-
jął również stanowisko członka Zarządu 
Głównego Związku w Myśliborzu. Warto 
przypomnieć, że Związek wydał w roku 
2022 obszerną publikację autorstwa prezesa 
Federacji Związków Polskich Dzieci Wojny 
Augustyna Wiernickiego pt.: "Śladami Pol-
skich Dzieci Wojny,” w której m.in. zamiesz-
czono informację o powstania Oddziału 
w Wieleniu. Organizacja realizuje cele sta-
tutowe, podkreślając jednocześnie działania 
prowadzone w regionie i na forum ogólno-
krajowym. 
	 Narodowy Dzień Polskich Dzieci Wojny 
- 10 września nawiązuje do dramatycznych 
wydarzeń z roku 1943, kiedy okupacyjne 
władze niemieckie przeprowadziły masowe 
aresztowania dzieci w Mosinie, w ramach 

represji w stosunku do rodzin podejrzanych 
o współpracę z podziemiem niepodległo-
ściowym. W tym dniu doszło do zatrzyma-
nia dzieci kilkudziesięciu osób aresztowa-
nych dzień wcześniej. Co najmniej 43 spo-
śród nich osadzono jako tzw. Terroristen-
kinder (“dzieci terrorystów”) w niemieckim 
obozie koncentracyjnym dla dzieci polskich 
w Łodzi. Więziono w nim dzieci pochodzące 
z innych regionów okupowanej Polski, m.in. 
ze Śląska, Zamojszczyzny, Polski Centralnej 
(Łodzi, Warszawy), czy Małopolski (Kra-
ków). W dniu 13 lipca 2023 r. Sejm Rzeczy-
pospolitej Polskiej ustanowił dzień 10 wrze-
śnia Narodowym Dniem Polskich Dzieci 
Wojny. Ok. 14 milionów dzieci urodzonych 
przed, lub w czasie II wojny światowej, do-
znało cierpień fizycznych i psychicznych. Jak 
podkreślono w uzasadnieniu ustawy, dzień 
ten ma być symbolicznym upamiętnieniem 
cierpienia Dzieci Wojny oraz ich wkładu 
w odbudowę Polski z wojennych zniszczeń.

Marek Doczekalski
Koordynator Muzeum Ziemi Wieleńskiej 

w Wieleniu
Fot. K. Ficner

NASZ SAMORZĄDNASZ SAMORZĄD
www.wielen.pl
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Trzeba dziś podejmować takie decyzje, aby jutro móc się cieszyć,
które wprowadzają zmiany dające codzienną radość z życia, bo przeszłość to historia,

przyszłość - tajemnica, a teraźniejszość to dobro.
Elżbieta Rybarczyk
Burmistrz Wielenia

● 105 rocznica powrotu Wielenia do Macierzy
● 106 rocznica wybuchu Powstania Wielkopolskiego
● Noworoczne Spotkanie Burmistrza Wielenia z Lokalnymi Liderami
● 40 - lecie Wiejskiego Domu Kultury w Rosku
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